
PRÉOCCUPATIONS, ATTENTES ET PRÉVOYANCE 

DES TRAVAILLEURS NON SALARIÉS ET

DES DIRIGEANTS DE TRÈS PETITES ENTREPRISES

À l’attention de Valérie BRILLAT

Vos contacts:

Quentin LLEWELLYN quentin.llewellyn@csa.eu

Marine BONNEAU  marine.bonneau@csa.eu

Septembre 2018/ Étude n°1800669

mailto:quentin.llewellyn@csa.eu
mailto:marine.bonneau@csa.eu


MÉTHODOLOGIE

2

MODE DE RECEUIL

DATE CIBLE PUBLISH

Questionnaire auto-administré 

en ligne

Echantillon représentatif de 400 travailleurs non

salariés et dirigeants de très petites entreprises

(moins de 10 salariés) selon la méthode des quotas :

sexe, âge, statut professionnel (artisan, commerçant et chef

d’entreprise, profession libérale), taille d’entreprise (aucun

salarié ou 1 à 9 salariés) et région de résidence.

La variable taille d’entreprise a été raisonnée dans les quotas

d’interrogation (60% de travailleurs n’ayant aucun salarié, 40%

ayant au moins un salarié), les deux catégories ayant été

rétablies à leur poids réel lors du traitement des résultats (voir

profil de l’échantillon page suivante).

MODELES RÉSULTATS

AOÛT

2018

28

DATES DE TERRAIN CIBLE INTERROGÉE

Les résultats de cette étude sont mis en perspective avec les vagues 2012 et/ou 2014  du baromètre

lorsque les comparatifs sont possibles

SEPTEMBRE

2018

4



PROFIL DES RÉPONDANTS

67%

33%

SEXE RÉGION STATUT 

2%

16%

41%
36%

5%

18 à 24
ans

25 à 34
ans

35 à 49
ans

50 à 64
ans

65 ans
ou plus

AGE SECTEUR D’ACTIVITÉ
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NOMBRE DE SALARIÉS

30%

24%

46%

40%

34%

26%

Artisans

Commerçants /
Chefs d'entreprises

Professions libérales

23%

77%

19%

81%

Île-de-France

Province

Moins de 35 ans :

18%

50 ans et plus :

41%

Agriculture, agroalimentaire, 

industrie, énergie, construction, 

BTP

Commerce, transports, 

hébergement et restauration

Services aux particuliers et 

entreprises, activités financières 

et d'assurance

TNS
(aucun salarié)

Dirigeants de TPE
(1 à 9 salariés)



I

ÉLÉMENTS DE CONTEXTE



UN OPTIMISME QUANT À L’AVENIR DE LEUR ACTIVITÉ
QUI PROGRESSE NETTEMENT
NOTAMMENT AUPRÈS DES PLUS JEUNES
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Vous personnellement, diriez-vous que vous êtes très optimiste, assez optimiste, assez pessimiste ou très pessimiste en pensant à 

l’avenir de votre activité? 

Base : ensemble – Une seule réponse possible

Très optimiste Assez optimiste Assez pessimiste

7%

55%22%

11%

5% TOTAL 

OPTIMISTE

62%

TOTAL 

PESSIMISTE 

33% ➢ (-19)

4%

42%

34%

17%

3%

53%

46%

62%

2012 2014 2018

RAPPEL 2014

TOTAL OPTIMISTE

TOTAL 

PESSIMISTE

51%

TOTAL 

OPTIMISTE 

46%

Très pessimiste Sans opinion

Moins de 35 ans : 76%50 ans et plus : 45% 

Province : 65%
IDF : 40% 

 (+16)

 (+13)



II

PRÉOCCUPATIONS POUR SON AVENIR
ET CELUI DE SES PROCHES



DES PRÉOCCUPATIONS MOINS PRÉGNANTES
DES DIRIGEANTS DE TPE TOUTEFOIS PLUS SOUCIEUX QUE LES TNS
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Lorsque vous pensez à l’avenir diriez-vous que chacun des sujets suivants est pour vous une préoccupation majeure, très importante, assez 

importante, secondaire ou ce n’est pas une préoccupation?

Base : ensemble – Une réponse possible par ligne

25%

23%

16%

13%

12%

35%

35%

38%

32%

32%

29%

20%

29%

32%

32%

5%

10%

9%

14%

15%

5%

10%

6%

8%

7%

1%

2%

2%

1%

2%

La situation financière de votre
entreprise/activité

La protection de votre famille en cas
de décès ou d'invalidité

Le maintien de vos revenus en cas
d'arrêt de travail

La constitution d'un patrimoine

La préparation de votre retraite

60% 84% 79%

58% 62% 64%

54% - -

45% 55% 53%

44% 62% 63%

Préoccupation majeure Très important Assez important Secondaire Pas une préoccupation Sans opinion

Nouvel item 2018

-35 ans : 74% / TPE : 74%

Province : 63%

➢ (-18)

➢ (-14)

➢ (-24)

➢ (-26)  (+15)

➢ (-10)

➢ (-12)

 (+7)

2018 2014 2012

PRÉOCCUPATION MAJEURE / 

TRÈS IMPORTANTE

TPE : 73% / 40k€ et + : 67%

Avec enfant(s) : 67%

-35 ans : 67% / TPE : 69%

Entre 40k€ et 60k€ : 66%

-35 ans : 64% / TPE : 59%

40k€ et + : 55%

TPE : 61% / Province : 47%



ET UN SENTIMENT DE PROTECTION QUI S’EST FORTEMENT 
RENFORCÉ CES DERNIÈRES ANNÉES
AUSSI BIEN POUR LES DIRIGEANTS DE TPE QUE LES TNS
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Avez-vous le sentiment d’être protégé(e) pour chacune des situations suivantes? 

Base : ensemble – Une réponse possible par ligne

13%

11%

10%

39%

31%

37%

26%

30%

24%

16%

24%

25%

6%

4%

4%

En cas de décès (quelle qu'en soit la
cause)

En cas d'impossibilité totale
mais temporaire d'exercer votre

activité professionnelle (arrêt maladie)

En cas d'invalidité permanente

52% 34% 37%

42% 26% 29%

47% 27% 30%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Sans opinion

2018 2014 2012

TPE : 73%

 (+18)

 (+16)

 (+9)  (+9)

 (+6)

 (+7)  (+13)

➢ (-10) ➢ (-7)

➢ (-13)

TOTAL OUI

TPE : 56%

Plus de 60k€ : 61%

TPE : 65%

Plus de 60k€ : 67%

 (+20)



GARANTIR LE NIVEAU DE VIE DE SA FAMILLE :
LA PRIORITÉ EN CAS DE DÉCÈS
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En cas de décès, quels seraient les objectifs les plus importants pour vous parmi les suivants ? 

Base : ensemble – Nouvelle question – En premier

47%

28%

14%

11%

Protéger le niveau de vie de votre
conjoint/ famille (en évitant un

démenagement exemple)

Protéger le patrimoine de votre
conjoint/famille

Permettre à vos enfants de faire de
futures études

Protéger la pérennité de votre entreprise

Hommes : 51% 

Plus de 60k€ :  64% 

Personnes mariées : 57%

TPE : 18%

TPE : 17%

Personnes célibataires : 22%

Personnes seules sans enfant : 22% 



III

CONNAISSANCE, COMPRÉHENSION
ET SOUSCRIPTION D’UN CONTRAT

DE PRÉVOYANCE



LA PRÉVOYANCE : UNE NOTION QUI PARLE AUX DIRIGEANTS 
MAIS DONT LES CONTOURS SONT ASSEZ FLOUS
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Selon vous, parmi les items suivants, quel(s) est/sont le(s) champ(s) couvert(s) par la prévoyance ? 

Base : ensemble – Nouvelle question – Plusieurs réponses possibles

58%

57%

55%

40%

38%

35%

4%

8%

Versement d'un capital en cas de décès

Maintien du revenu en cas d'invalidité

Maintien du revenu en cas de maladie

Maintien du niveau de vie en condition
de dépendance

Mutuelle complémentaire santé

Préparation de la retraite

Aucun de ces champs

Sans opinion

76%

6%

16%

16%

6%

Au moins une bonne réponse parmi
l'ensemble des items

Uniquement les 3 bonnes réponses

Au moins une parmi les 3 bonnes
réponses

Aucune bonne réponse

Sans opinion

DONT

TPE : 84%

B
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E
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LA CLARTÉ DES OFFRES DE PRÉVOYANCE RESTE À OPTIMISER 
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3%

31%

47%

19%

De manière générale, les offres de prévoyance vous paraissent-elles claires ? 

Base : ensemble – Nouvelle question – Une seule réponse possible

Très claires Plutôt claires Pas vraiment claires Pas du tout claires 

TOTAL CLAIRE

34%

TOTAL PAS CLAIRE

66%

Personnes avec enfant(s) : 40% Personnes sans enfant : 73%

71%
69%

62%

Moins
de 35 ans

35 - 49 ans 50 ans
et plus

IDF : 72% vs. Province : 65%

TNS : 67% vs. TPE : 64%



DES ATTENTES MULTIPLES POUR MIEUX COMPRENDRE
LES OFFRES DE PRÉVOYANCE
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De quoi auriez-vous besoin pour mieux comprendre les offres de prévoyances ? 

Base : à ceux qui déclarent que les offres de prévoyance ne sont pas du tout claires – Nouvelle question – Plusieurs réponses possibles.

49%

39%

36%

Une documentation explicative claire

 Un outil de diagnostic numérique
pour estimer vos besoins

L'explication d'un conseiller Femmes : 45% 

Moins de 35 ans : 71% 



DEUX TIERS DES RÉPONDANTS ONT DÉJÀ ÉTÉ SOLLICITÉ POUR 
PRENDRE UNE COUVERTURE DE PRÉVOYANCE
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Avez-vous déjà été sollicité pour prendre une couverture prévoyance? 

Base : ensemble – Nouvelle question – une réponse possible 

66%

34%

TPE : 78% 

TNS : 37%

Personnes avec enfant(s) : 74% 

Personnes sans enfant : 41% 
OUI

NON



ENCORE MOINS D’UN INDÉPENDANT SUR DEUX EST COUVERT
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Vous personnellement, avez-vous souscrit chacun des dispositifs suivants ?

Base : ensemble – Une réponse possible par ligne 

46%

40%

39%

18%

27%

27%

36%

33%

34%

Un contrat de prévoyance assurant un
capital ou une rente en cas de décès

Un contrat de prévoyance assurant un
maintien de revenu en cas d'invalidité

Un contrat de prévoyance assurant un
maintien de revenu en cas d'arrêt de travail

46%

40%

39%

Oui Non mais j’envisage de le faire Non et je n’envisage pas de le faire

TPE : 64% vs. TNS : 40%

40k€ et + : 56%

-35 ans : 38% / 35-49 : 55% / 50+ : 40%

Nouvel item 2018

TPE : 58% vs. TNS : 34%

40k€ et + : 49%

-35 ans : 35% / 35-49 : 48% / 50+ : 33%

(rappel 2014 : 46%)

TPE : 55% vs. TNS : 34%

40k€ et + : 49%

-35 ans : 34% / 35-49 : 47% / 50+ : 34%

TOTAL OUI



DES DIRIGEANTS ASSOCIÉS QUI ONT PEU PRÉVU LA PÉRENNITÉ 
DE LEUR ACTIVITÉ 
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Pour protéger la pérennité de votre activité en cas de disparition de votre associé, avez-vous… ? 

Base : aux dirigeants ayant au moins 1 associé – Nouvelle question – Une réponse possible par ligne

38%

28%

14%

21%

48%

51%

...prévu un pacte d'associés

…prévu un moyen de financement pour 
racheter les parts de votre associé

Oui Non mais j’envisage de le faire Non et je n’envisage pas de le faire

18% DES RÉPONDANTS DÉCLARENT AVOIR AU MOINS UN(E) ASSOCIÉ(E)



ANNEXES

MONTANTS DES RÉGIMES OBLIGATOIRES
&

BESOINS FINANCIERS EN CAS D’ARRÊT MALADIE OU D’INVALIDITÉ



UN TIERS DES RÉPONDANTS
A DÉJÀ ÉTÉ CONFRONTÉ À UN ARRÊT MALADIE
DEPUIS LA CRÉATION DE L’ENTREPRISE
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Depuis que vous avez créé votre entreprise ou votre activité, avez-vous déjà été contraint(e) de vous arrêter pour maladie ? 

Base : ensemble – Nouvelle question – une seule réponse possible

11%

20%

69%

Oui, plus d’une fois NonOui, une fois

TOTAL OUI

31%

Entrepreneurs individuels : 38% 



LES MONTANTS DES RÉGIMES OBLIGATOIRES
SONT CONNUS PAR UNE MINORITÉ
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Connaissez-vous le montant des régimes obligatoires en ce qui concerne…? 

Base : ensemble – Nouvelle question – une réponse possible par item

34%

66%

LES INDEMNITÉS JOURNALIÈRES 

EN CAS D’ARRÊT DE TRAVAIL

OUI NON

21%

79%

LE CAPITAL EN CAS DE DÉCÈS

Artisans : 87%

Professions libérales :  30% 

40k€ et plus : 31% 

Moins de 40k€ : 83%

TPE : 40%

TNS : 68%

TPE : 27%

TNS : 82%

17%

83%

LE MONTANT MENSUEL D’UNE 

RENTE D’INVALIDITÉ

Artisans : 89%

TNS : 86%

TPE : 27%
OUI

NON



UN TIERS DES RÉPONDANTS A DÉJÀ CALCULÉ
LE MONTANT MENSUEL DONT IL AURAIT BESOIN
EN CAS D’ARRÊT DE TRAVAIL, ET UN QUART POUR L’INVALIDITÉ
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Avez-vous déjà calculé le montant mensuel dont vous auriez besoin ? 

Base : ensemble – Nouvelle question – une réponse possible par item

26%

74%

EN CAS D’INVALIDITE EN CAS D’ARRÊT DE TRAVAIL

34%

66%

OUI NON

Personnes avec enfant(s) : 31% Personnes avec enfant(s) : 40% 

OUI

NON
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CONTACTS – Pôle SOCIETY
Quentin LLEWELLYN Directeur de clientèle – quentin.llewellyn@csa.eu – 01.57.00.59.04

Marine  BONNEAU Chef de groupe – marine.bonneau@csa.eu – 01.57.00.59.01
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